# 七彩假日筑梦成长

# 安徽滁州市广泛开展暑期未成年人思想道德建设活动

◎ 刘超 吴宫

"活动很有意义,不仅拓宽了小朋友们的 认知视野,加深了对书本知识的理解,更有利 于激发他们热爱科学、崇尚科学的兴趣和热 情,希望社区多组织。"一位家长由衷感慨。近 日,在安徽省滁州市苏滁高新区邻里中心,小 朋友们聚精会神地聆听志愿者讲解,细心观 察,体验"视觉暂留""声悬浮""超声波测距"等 模型,感受科学魅力。

暑期以来,除了科普宣传,传承红色基因、 弘扬中华优秀传统文化、安全教育等丰富多彩 的未成年人活动"遍地开花"。为让孩子们健康 成长,近年来,滁州市大力完善家庭、学校、政 府、社会"四结合"育人网络,抓住假期契机,年 均开展未成年人思想道德建设实践活动1200 余场,让广大未成年人走出家门,学知识、长本 领、开眼界,乐享暑假时光。

类沉浸式、互动式活动,打造丰富暑期生活"大餐"

为传承红色基因,加强国防教育,滁州市 直机关工委、南谯区应急管理局等开展"'红领 巾'进军营国防教育'零距离'"实践活动,孩子 们观看军旅纪录片,学站军姿、行军礼、整队、 出操、训练表演,受益匪浅。

让历史画面、战斗场景通过声、像呈现,寓 教于乐润童心。琅琊区凤凰社区的孩子们认真 观看《小兵张嘎》电影,被主人公的勇敢和智慧 折服,深感今天幸福生活的来之不易。

手绘"童心向党强国有我"主题帆布袋、诵 读《长征》等红色经典诗词……"七一"当天,滁 州经开区花都路社区邀请滁州学院历史系大 学生志愿者开展"学习党的二十大 做好接班 人"主题活动,孩子们在乐中学、学中乐。

### 创新载体 搭建多元平台

滁州各地积极探索整合资源,营造未成年 人良好成长环境。

琅琊区文化馆暑期少儿研学课如期开课, 开设书法、剪纸、蓝晒、宫灯、香囊、榫卯桌椅、 干花团扇、酥糖制作等10余个研学课程,前来 参观学习的学生络绎不绝。

"今天我了解了流星赶月,看完表演,我很 震撼、激动,我们要做家乡文化的守护者和传 承者。"学生高兴地说。在明光市石坝镇津里村 省级非遗"流星赶月"传习基地,传承人谭建指 导学生学习"流星赶月"表演技巧,带他们参观 "流星赶月"非遗基地。

来安县水口镇各村农家书屋面向少年儿 童开放,充实阅读书籍,组织党员干部做课外 "老师",孩子们结伴在农家书屋尽情阅读,参 与各类实践活动。各地乡村学校少年宫暑期 "不打烊",绘画、打乒乓球等活动精彩纷呈,深 受孩子们欢迎。

#### 紧扣重点 推动走深走实

与群众需求相结合,滁州各地用心用情助

力解决群众急难愁盼问题。

暑期双职工家庭、外来务工家庭和中低收 人家庭的子女看护问题是群众的操心事,团滁 州市委、琅琊区龙池社区等联合开展2023年 "红领巾学堂"暑期爱心托管班,开设少先队课 程、文体等18门丰富多彩的课程,邀请专业老

安全无小事。以社区为纽带,发挥社会组 织、政府部门力量,各地组织专业志愿者开展 儿童关爱服务活动。"通过讲解防溺水知识,让 小朋友们认识到溺水的风险和危害,进一步树 立'珍爱生命、严防溺水、安全第一'的意识。" 滁州市青志协救援队志愿者通过案例分享、理 论教学及互动体验等形式让孩子们知危险、会

琅琊区凤凰湖社区、滁州市交警支队 等,开展文明交通宣传活动,通过播放交通 安全宣传片、交通知识问答等方式,让孩子 们养成过马路"一站二看三通过"、乘车使用 安全带或佩戴安全头盔等交通安全习惯。

# 丰富形式 满足不同需求

围绕未成年人身心发展特点,滁州各地通过各

四川宜宾市叙州区:

#### "四个着力" 推动文明校园创建结硕果

◎ 邱萍 丁泳米

近年来,四川省宜宾市叙州区始终将文 明校园建设作为统筹推进打造宜宾市基础 教育中心建设的战略目标、培育时代新人的 重要载体,着力从思想政治、师德师风、校园 文化、校园环境建设等方面下功夫,努力把 学校建设成为锻造理想信念的熔炉、弘扬主 流价值的高地、涵育中华文化的家园、滋养 文明风尚的沃土。

着力加强政治引领,锻造理想信念。推进 理论武装入脑入心,把推进学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想走深走实作为 首要政治任务,多形式多载体组织师生深入 学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精 神、省第十二次党代会精神,推动师生切实把 习近平总书记的期望嘱托转化为强大动力和 担当作为。深化"课堂、宿舍、网络"三个文明 养成校园载体,精心做好心理辅导、宿舍管 理、志愿服务等工作。落实意识形态工作责任 制,加强阵地建设与管理,推动教育融媒体建 设工作和媒体融合发展,牢牢守好意识形态 工作各个阵地。

着力培育师德师风,坚持行为规范。健 全完善机制体制,制定《关于进一步建立健 全师德师风建设长效机制的通知》,建立 《教师行为负面清单》,从体制机制、教育宣 传、考核激励、监督惩处、资源保障等方面 推动师德师风建设。强化监督约束,将师德 师风纳入教师评价体系,作为年度考核、职 务(职称)评审、岗位聘任、评优评先等首要 标准,让师德师风落在实处。严把宣传引导 关口,坚持德业双馨,严把政治关、师德关、 育人关,将师德师风作为教师评价的首要标 准,严格执行师德师风"一票否决"制。将师 德师风教育融入政治理论学习、岗前培训、 警示教育、典型引领等各项工作。2019年以 来,叙州区获评全国优秀教师1人,四川省 优秀教师10人,市级优秀教师57人,市级 优秀教育工作者8人,市级优秀乡村教师68 人,市级优秀青年教师39人。

着力发展校园文化,涵养文化底蕴。将 特色文化融入教学,紧紧把握"为学生终身 发展奠基"的标准,依托"种子工程",强化德 育,以丰富的实践活动开展文明校园创建保 持工作,努力探索构建精神文化内涵体系。 实施文化精品培育战略,依托宜宾市戎州实 验小学"国家级非物质文化遗产'叙泸河'川 剧传统展示基地",打造"川剧变脸""快板" 等文化艺术课程,把地方特色文化融入教 学,激发学生对中华优秀传统文化的热爱。 传承创新"一校一品",深化特色校园创建, 按照"一校一品,百花齐放"的特色创建理 念,指导各校立足地域、历史等,开发校本课 程。叙州区南广镇中心小学校2021年被评为 "第三批全国中小学中华优秀传统文化传承 学校",引进"非遗糖画"进校园,创设"哪吒 糖画工作坊",开发传统文化校本课程,诵读 经典诗文,培养广大青少年传承传统美德, 推动校园文化建设,让文明之花开满校园。

着力建设校园环境,构筑文明高地。扩 容提质促进环境育人,完成建国实小、城北 学校、柏溪中心校等学校升级改造。区教育 和体育局牵头清理校园周边环境,联合公 安、市场监管、交通、文广等21家职能部门, 召开2次校园周边环境联合治理联席会议, 立即交办23个问题。育才中学门前电缆线缠 绕安全问题,3天即完成下地改造。安全保障 建设平安校园,在消防、技防、人防建设上加 大投入,构建安全宣传教育培训、风险防控 和安全隐患排查整治、应急管理处置等工作

文明校园创建永远在路上。叙州将牢记 立德树人的光荣使命,全面落实文明校园建 设的各项任务,持之以恒、久久为功,不断把 学校教育教学工作推向深入,为宜宾市基础 教育中心建设注入不竭动力。



5470件中评选出360件入选作品。据悉,本届双年展共收到来自全国33个省市和地区的5470件少儿版画作品,比首届增长59.8%,充分反映了全 国各地对少儿版画教育程度的不断提升,以及孩子们对版画艺术的热爱。图为评审现场

# 上海杨浦:少年变身"小小外交官"

本报讯(上文)近日,由上海市杨浦区妇 联主办、上海财经大学妇女委员会协办的 2023年度小小模拟联合国峰会落幕

小小模拟联合国峰会,是杨浦区儿童友 好建设中"儿童参与"的重要板块之一,和儿 童代表大会、儿童议事厅共同组成了杨浦区 妇联"两会一厅"系列活动,致力于帮助儿童 成长,推动建设儿童友好型社会,为儿童提供 交流互动、展示自我、锻炼自我的舞台。

本次小小模拟联合国峰会在上海财经大 学举办,杨浦区近50名优秀儿童以联合国"小 小外交官"的身份参会,围绕"数字化时代的 可持续发展与转型"议题展开磋商,参照联合 国罗伯特议事规则,代表团制会场形式,共同

探讨和寻求解决全球问题的方案。

2023年度小小模拟联合国峰会的旅程告 一段落,"小小外交官"们不仅开阔了视野,以 更国际化的眼光深入了解了世界,还提升了 团队协作、沟通思辨、演讲表达等综合能力。 期待孩子们带着国际化人文视野,在成长的 舞台上展示自我,放眼世界,展望未来。

# 宁夏银川:46万名中小学生同上-

本报讯(李奕辰张嘉怡)8月21日,由宁 夏回族自治区银川市委宣传部策划制作,以 "奋斗成就梦想"为主题的开学第一课《闪亮 的名字》拉开序幕,同学们在观看视频中,接 受爱国主义教育和理想信念教育,扣好"人生 第一粒扣子"。

今年《闪亮的名字》分为"奋斗铸就永恒、 奋斗凝聚力量、奋斗成就梦想"三个篇章,展 现中国共产党的光辉历史和革命传统,以及 我国经济社会飞速发展的喜人成果,激发孩 子们的爱国热情,满足不同年龄段的学生思 想政治教育需求。

银川市委宣传部相关负责人表示,在青少 年中铸牢中华民族共同体意识,学校教育是 主渠道,银川市运用"互联网+"推进线上线下 混合式教学,把铸牢中华民族共同体意识教 育融入大中小学校及幼儿园思政一体化建 设,着力打造品牌思政课。

# 关爱未来 守护花开

# -湖北宣恩县全力推进未成年人保护工作

◎ 宣文

近年来,湖北省宣恩县重视未成年人保护 工作,制定未成年人关爱保护服务体系,坚持 政府主导,部门协作,社会参与,法治保障,共 同推进农村留守儿童关爱保护和困境儿童保 障工作,不断优化未成年人生存、保护和发展 环境,有力地促进了全县未成年人健康成长。

# 政府"唱主角"

宣恩县成立由31个部门为成员的未成年 人保护工作领导小组,定期召开联席会议,针 对未成年人保护工作出现的新情况、新问题 及时分析研判。设立县级未成年人救助保护 中心,负责保障未成年人合法权益,促进未成 年人身心健康成长。

完善部门协作机制,打造齐抓共管格局。 按照"自愿求助,无偿救助"的原则,建立健全 流浪救助保护措施,依法保障儿童受保护权 益;扎实开展防溺水宣传专项行动、未成年人 文身治理专项行动、校园周边文化市场暨暑期 集中行动,县、乡镇、村(社区)共集中开展专项 行动宣传70余次,发放宣传资料10万余份。

建立关爱保护网络,强化权益保障。在全 县9个乡镇成立未成年人保护工作站,明确乡 镇分管民政工作领导为儿童督导主任,在全县 162个村(社区)明确1名村(社区)"两委成员" 中的女性成员为儿童主任;将符合条件的城乡 未成年人困难家庭纳入保障重点范围,按时、 足额发放孤儿基本生活补助、事实无人抚养儿 童基本生活费、残疾人两项补贴等社会福利政 策,切实保障了未成年人家庭的基本生活。

孤儿发放基本生活费231340元;为118名事 对留守儿童建立了台账。 实无人抚养儿童发放基本生活费766650元。

# 社会"齐搭台"

管……"这曾是宣恩县晓关侗族乡下坝社区 很多儿童生活的真实写照,下坝社区居民以 易迁户为主,很多家长常年在外务工。

宣恩充分发挥公益项目服务未成年人的 作用,依托中国乡村发展基金会,整合公益组 织、爱心企业、志愿服务等力量,组织实施"童 伴妈妈"项目,采取"一个人、一个家、一条纽 带"的模式,建立村级留守、困境儿童监护网 络,提供"亲情连线""综合服务""心理疏导" 等关爱留守儿童服务项目,进一步提升全县 留守儿童福利保障与保护关爱服务水平。

走进下坝社区"童伴妈妈"工作室,明亮的 窗户,摆放整齐的桌椅、书柜、电脑,温馨整洁 的环境,是乡村留守儿童放学后的"心灵港 湾",孩子们可开展阅览、手工DIY等活动,还 可以远程视频连线外出的父母。

2022年以来,全县8个乡镇10个农村社 区实施"童伴妈妈"项目,惠及乡村儿童3500

余人,其中留守儿童、困境儿童2000余人,组 织"童伴妈妈"业务培训15次,培训人次200 余次;开展村(社区)"童伴之家"主题活动160 据统计,今年前7个月,宣恩县已为35名 余场;走访留守儿童、困境儿童2500余户,并

# 法治为保障

2022年4月26日,恩施州首个未成年人 "父母在远方,身边无爹娘,学习还无人 家庭教育指导中心在宣恩举行揭牌仪式。该 家庭教育指导中心是集家庭教育指导、罪错 未成年人帮教、法律咨询、心理疏导、法治宣 传等功能于一体的多元融合型工作平台,截 至今年8月,已为未成年被害人开展心理测 评、心理疏导85次,为32名未成年被害人申 请司法救助,发放司法救助金75万余元。

> 宣恩县以学校为主阵地,以法治为依托, 逐步建立并完善未成年学生保护工作制度。 依托"向日葵"阳光工作室、"法官工作室",设 立县校外未成年人心理辅导站,对全县13000 余名学生开展心理测试,建立心理健康档案 100余份;大力开展"平安校园"创建,建立完 善学生欺凌防控、预防性骚扰、性侵害工作制 度,依法依规处置校园欺凌和暴力事件,依法 打击非法"校园贷""套路贷"等突出问题;不 断健全完善学校、幼儿园安全管理制度,持续 开展学校法治教育、心理健康辅导、青春期和 生命教育工作。

# 四川巴中: 多彩"第一课"护航开学季

本报讯(陈晓莉董娟)秋季开学在即,四 川省巴中市坚持以立德树人为本,围绕"思想 政治、心理健康、文化传承、校园安全"四大课 程,多形式、多角度组织开展"开学第一课",不 断提升学生爱国主义情怀、护航学生心理健康 成长、赓续传承红色血脉、增强安全防范意识。

"思想政治"课培根铸魂。各中小学校 (园)充分发挥思政课育人主渠道作用,精心 组织2023年"开学第一课"等教育活动,引导 广大学生以奋斗姿态迎接新学期。以"永远跟 党走红心向未来"为主题,扎实推进习近平 新时代中国特色社会主义思想进教材、进课 堂、进头脑。

"心理健康"课成长护航。组织开展中小学 心理健康教育教师和德育干部心理健康教育 能力提升培训班,全市中小学校长、副校长、德 育干部和专兼职心理教师、骨干班主任300余 人参与培训。各中小学校(园)对学生心理及防 治校园欺凌等方面进行思想心理健康摸排,针 对摸排情况进行分析,开展心理健康教育讲座 进行专题辅导。召开家长会或家校课堂,为家 长开展心理健康知识宣讲,引导家长正确认识 心理问题,关注学生心理健康,为学生建立个 性化心理健康档案。

"文化传承"课以文化人。充分运用当地优 秀文化资源,培育和践行社会主义核心价值 观,积极打造"一校多品""一班一品"文化课 堂,在各中小学校(园)广泛开展经典诵读和戏 曲、书法等进校园活动,打造文化浓郁的"开学 季"。依托乡村学校少年宫,开设巴山皮影、锣 鼓、唢呐、剪纸、扎染等社团活动,邀请张氏内 家拳张文、清音程永玲、手工剪纸李亚雪等非 遗传承人到校开展实地教学和作品展示,让全 体师生近距离感悟非遗魅力,引导广大学生坚 定文化自信、延续文化基因。

"校园安全"课增强意识。按照"先排查、后 开学"要求,印发《2023年全市秋季开学重点 工作督查方案》,联合卫健、市场、公安等部门 采取"四不两直"的方式,对各中小学校(园)进 行校园安全隐患大排查大整治,累计排查学校 417所(次),督促整改安全隐患9处。以"小话 剧大安全"为主题,积极开展安全教育情景剧 表演活动,并结合升旗仪式、军训等分学段组 织开展体验式、浸润式安全教育,切实增强学 生安全防范意识。

### 陕西武功县: "四大工程"打造未成年人 思想道德建设品牌

◎ 武文

今年以来,陕西省咸阳市武功县把省级文 明城市创建作为未成年人思想道德建设工作 的重要抓手,实施素质提升工程、励志成才工 程、关爱成长工程、文化育人工程,用心用情加 强未成年人思想道德建设工作。

实施素质提升工程。以理想信念教育为重 点,开展"传承红色基因"系列教育活动,组织 300余名学生观看红色影片2次、参观爱国教 育基地6次,清明节组织600余名学生到革命 烈士陵园祭扫、献花,2000余名学生参与线上 "网上祭英烈"活动,增强了青少年国家观念和 爱国情怀。促成"少年硅谷创客教室"项目在县 第二实验小学建成并投入使用,开设机器人、 计算机编程、航模、木工坊、3D打印等课程,培 养少年儿童创新意识和实践能力。截至目前, 150余名学生在全国和省市机器人、科技创新 等素质大赛中获奖。

实施励志成才工程。积极开展"新时代好 少年"选树工作,累计评选出50名"新时代好 少年",其中8名入选咸阳市"新时代好少年", 为广大青少年树立了学习榜样,并通过"武功 融媒""文明武功"公众号、宣传展板等载体进 行宣传报道,以榜样力量激励青少年。以"传承 雷锋精神,弘扬时代新风"为主题,广泛开展学 雷锋主题日活动35场次,利用志愿服务岗开 展少先队员"学雷锋手拉手"实践体验活动17 场次,聚焦"美化环境、文明风尚、法治教育"重 点项目,开展志愿服务活动20余场,推动"学 雷锋"活动常态化、机制化。

实施关爱成长工程。以"关爱成长"为主 题,抓好青少年普法工作,大力宣传《中华人 民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国 预防未成年人犯罪法》等。成立红领巾法学 院,开展法治报告会20余场,学生模拟法庭 10余次,主题班会每周一次,推出"当哪吒遇 到民法典""禁毒青力量""预防犯罪在身边" 等动画宣传片,组织开展"预防青少年违法犯 罪"主题宣讲、观看法治节目、绘制宣传板报 等系列活动,受教育未成年人800余人,引导 青少年牢固树立法律意识、增强法治观念。

实施文化育人工程。以弘扬传统国学、培 养中华民族传统美德为目的,组织开展"我读 经典写感悟"活动,教育引导未成年人继承光 荣传统,弘扬民族精神。开展网上"书法名家进 校园"活动,邀请4名县书法协会老师录制视 频,为全校1000余名学生进行网上讲习。聘请 戏曲专家进校园,通过学习戏曲知识、观看戏 曲表演、现场模仿学唱等多种形式,让戏曲文 化深入学校、进入课堂、融入头脑,逐步培养中 小学生对戏曲的广泛兴趣,感受戏曲文化魅 力。以春节、清明节、端午节、中秋节等中华传 统节日为切入点,通过送春联、猜灯谜、包粽 子、送月饼等活动,深入挖掘传统节日文化内 涵,使传统节日成为广大未成年人学习传承优 秀民族文化的重要载体。